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Образпвани људи – највеће бпгатствп 

        Гордана Предић, потпредседница СДП Србије 

                    Алармантне вести везане за стаое у прпсвети стижу нам на ппшетку јпщ 
једне щкплске гпдине. Брпј ушеника се смаоује а вищак заппслених у щкплама је 
управп ускп ппвезан са нестанкпм ђака. Брпјке су сурпве. 12000 прпсветара је 
прекпбрпјнп. Пд пвпг брпја највећи „вищак“ шине заппслени у средоим струшним 
щкплама, ппљппривредним , мащинским, електрптехнишким, текстилним....С друге 
стране супшавамп се са сумпрнпм демпграфскпм сликпм Србије. Чиоенице гпвпре да 
је у пднпсу на прпщлу гпдину  пкп 1900 ђака маое уписанп у први разред пснпвне 
щкпле, а ппређеоа ради стпји и ппдатак да је у щкплскпј 1995/96 гпдини Србија 
имала 1.114.000 ђака а да пве 2011/12 щкплске гпдине тај брпј изнпси 900 000.Скпрп 
220 000 ушеника маое. 

 Слика Србије п пбразпваоу и струшним квалификацијама није нималп 
ружишаста.Вище пд 1.380 000 станпвника је неписменп или нема заврщену пснпвну щкплу а међу оима је 
72.800 младих између 15 и 29 гпдина. 23 пдстп је без псам разреда пснпвнпг пбразпваоа а безмалп сваки 
други нема струшне квалификације.Такпђе приближнп 23 пдстп грађана Србије је старије пд 60 гпдина а у 
укупнпј пппулацији је самп псам пстп деце. 

 У истп време из Министраства прпсвете нам стиже пптврда п пптреби за рефпрмпм пбразпвнпг 
система, гпвпри се п тпме какп су нам наставни прпграми у пснпвним щкплама препбимни, лпщи, па шак и 
ппгрещнп кпнципирани. Да у нащим ушипницама дпминира традиципнални фрпнтални нашин рада, да је 
данащоим ђацима щкпла незанимљива и застарела и да им је главни прпблем пдабир градива и нашин 
предаваоа кап и да је неппхпднп ефикасније усаврщаваое наставнпг пспбља. 

  И дпк свет улази у нпву еру у време у кпме екпнпмску вреднпст неће стварати земљищте,радна 
снага и импвина,већ знаое,таленат и вещтина, свет у кпме ће вреднпст људскпг капитала (пбразпвани људи) 
шинити разлику између успещних и неуспещних градпва и регија ми и даље трагамп за најбпљим рещеоем 
кпје ће нас избавити из какп се шини лавиринта у кпме излаз ппстпји самп би јпщ требалп да се прпнађе 
клупше спаса. Акп Аријадна није забправила да га пстави. 

 
Интервју: Милена Бићанин, пптпредседница ГрО СДП Бепграда 

Образпваое је јавнп дпбрп 

Друштвп мпра да стреми ка вреднпснпм систему у кпме су пре 

свега пбразпваое,  мпрални кредибилитет, рад и стручнпст, 

темељ друштвенпг угледа 

  Ппшела је нпва щкплска гпдина, а са опм и  ппвећанп 

интереспваое  јавнпсти за ппједина питаоа, најшещће, пна 

упбишајена на ппшетку сваке  щкплске гпдине.Има ли гужве 



испред коижара, да ли је такпзвани „ђашки динар“ 

пбавезан или није, да ли су екскурзије скупе и кпликп се 

ппщтују прпцедуре у прганизацији истих, какп 

псигурати  безбеднпст ушеника у сапбраћају на путу 

ка щкпли,  какп прваке припремити за пплазак у 

щкплу. Ове гпдине највище прпстпра ппсвећенп је  

акцији ппделе бесплатних учбеника кпју на нивпу 

Републике спрпвпди Министарствп прпсвете  за 

ушенике 1-3. разреда и Градски секретаријат за 

пбразпваое на пснпву пдлуке Градске скупщтине 

Бепграда за ушенике 4-8. разреда са теритприје 17 

Бепградских ппщтина. Тпкпм јула, ташније 14.07.2011. 

гпдине Скупщтина Србија усвијила је закпнске измене кпје пбухватају 31 шлан пд 185, Закпна п пснпвама 

система пбразпваоа и васпитаоа.За стп дана је изграђене и птвпрена јпщ једна пснпвна  щкпла, неке се 

ренпвирају вепма пзбиљнп, и пплакп се стише утисак, а заппслени у прпсвети и тврде да имају све вище 

ппсла, најшещће сппмиоу ппвећану администрацију на ущтрб квалитета неппсреднпг рада са ушеницима. 

Тпкпм предхпдне щкплске гпдине, јпщ увек исте календарске, прпсвета је на разне нашине била 

присутна у јавнпсти, али сам сигурна  да је најјаши утисак пставип скпрп двпмесешни щтрајк у прпсвети и 

шувенп питаое да ли за 30 минута мпже да се реализује наставни план и прпграм  и какп ће се надпкнадити 

прппущтених 15 минута пд шаса.  

 Да ли наш пбразпвни систем „краћи“ самп за 15 минута, или нештп више пд тпга? 

   Да, тп  питаое је  мнпгп старије пд щтрајка у прплеће 2011. гпдине. Тещкп ми је вище и да 

изгпварам, а јпщ вище да се сећам тих такпзваних деведесетих и јавне тајне да је тада све палп. Пдлушила сам 

да, без пбзира на  дугптајнп делпваое узрпшнп-ппследишних веза  између дпгађаја и оихпвих ппследица,  

„скратим“ свпје сећаое  на ппследоих десет, пднпснп псам гпдина, а ппшела је и девета пд  када је заппшела 

рефпрма пбразпвнпг система. Тај перипд ћу памтити кап време када су прпмене кпје су нас скпрп 

свакпдневнп затицале, ппшеле да пријају, пснажују,  ппдстишу на креативнпст, и прпфесипнализам, у пднпсу 

на дп тада вепма стерилну, круту и са станпвищта пптреба ушеника, скпрп пптпунп не прихватљиву 

наставнишку праксу. Ниси сви разумели кпнцепт демпкратизације, децентрализације и депплитизације 

пбразпвнпг система, пптребу перманентпг струшнпг усаврщаваоа,  некима је билп тещкп, а и данас је, да на 

најбпљи нашин  разумеју и прихвате кпнцепт  щкпле пп мери детета.  Време је ппнпвп ппшелп негде да се 

губи самп пд  себе, јер нисмп знали а ни дпвпљнп хтели да ушинимп све неппхпдне наппре и узмемп га у свпје 

руке. Тещим се да стали нисмп, али брзину смп изгубили, па такп  тек пд 2010. гпдине имамп Стандарде 

квалитета рада пбразпвнп-васпитних устанпва.  

  Кп је крив или бпље реченп, пдгпвпран за недпвпљнп искпришћенп време, пднпснп изпстале пчекиване 

ефекте заппчете рефпрмеп? 

    Нпва знаоа и пптребе друщтва пп дефиницији  су бржа пд мпгућнпсти оихпве имплементације у 

планпве и прпграме, пднпснп систем пбразпваоа, па су самим тим и ефекти пп малп у сукпбу са нпвпм 

реалнпщћу, али тп важи пре свих за виспкп развијена друщтва. Наща ситуација је другашија. За нас је и малп 

мнпгп, ппд услпвпм да је квалитетнп. Мислим да је питаое квалитета и ппсле псам гпдина пд ппшетка 

рефпрме, наща насущна пптреба.У систему пбразпваоа Србије ангажпванп је 100.000 заппслених, наставу 

ппхађа вище пд 700.000 ушеника на свим нивпима пбразпваоа, ту су и  институције пбразпвнпг система, 

рпдитељи, и сасвим извеснп ефекти се тишу целпг друщтва. Етп пдгпвпра. У друщтву у кпјем, малп кпји 

сегмент функципнище апсплутнп, тещкп да и  прпсвета тп мпже, али сам сигурна да пдатле све ппшиое. 

Кпје мере су неппхпдне да би смп надпкнадили прппуштенп, и да ли се тп уппште мпже? 



  Штета кпја је ппшиоена, не мпже се претвприти у кприст, али се мпгу  умаоити оени негативни 

ефекти. Брпјне генерације ушеника или студената, кпје у јединици времена нису  дпбиле адекватнп 

пбразпваое, и кпје збпг тпга не мпгу да пбезбеде лишну егзистенцију, јер се знаое није вратилп кап 

друщтвенп дпбрп, мпрамп пхрабрити да прихвате кпнцепт целпживптнпг пбразпваоа кап једину 

алтернативу. Јер најшещће ппсла нема или прптекне мнпгп времена пд краја фпрмалнпг пбразпваоа дп првпг 

заппслеоа. Мпраће да прежале време кпје су пптрпщили ушећи и надајући се да у тим пбразпвним 

прпфилима лежи оихпва срећа. Свакп знаое је кприснп, али је најкприсније пнп кпје пмпгућава егзистенцију 

пп мери пптреба развијених друщтва са ппшетка 21. века, кпме и ми тежимп. 

Дпста се гпвпри п издвајаоима државе за пбразпваое. Какп се, према вашем миљеоу, ситуација у Србији 

мпже ппправити?   

   Пбразпваое није трпщак, већ инвестиција. Нужнп је ппвећаое прпцента улагаоа у прпсветни 

систем на свим нивпима. Искуства развијених земаља кажу да је тп у висини пд 6% БДП-а. Друщтва кпја су тп 

разумела, пппут скадинавских земаља, су вепма  развијена и  спцијалнп ппжељна. Наще друщтвп је 

традиципналнп ппредељенп ка спцијалнпј правди. Защтп пнда нащу укупну  развпјну стратегију не усмеримп 

у тпм правцу.Та идеје нам није страна, щта вище прижељкујемп оенп пствареое. Пснпвни предуслпв за 

друщтвп једнаких мпгућнпсти, сузбијаое сирпмащтва, спцијалну правду, а пна не ппстпји укпликп не ппкрива 

све сегменте друщтва, укпликп није спцијална, је квалитетнп пбразпваое предуслпв за напредак и 

прпспаритет земље. Квалитетнп пбразпваое је људскп правп из кпга прпистише јавнп дпбрп. 

Шта предлаже СДП Србије? 

На путу ка ствараоу друщтва пп мери оених грађана, а сагласнп идеји спцијалдемпкратије пднпснп 

прпграмских ппредељеоима СДП Србије, неппхпднп је пбезбедити адекватнп вреднпваое  пбразпвнпг 

система на свим нивпима. Да би се нпвим инструментима мерип ушинак и квалитет прпмена, неппхпднп је 

наставне планпве и прпграме  ппнпвп  дефинисати јер су препбимни, па  самим тим спрешавају усппстављаое 

мпгућих  ефеката функципналних знаоа, враћаое целпдневне наставе за ушенике 1-4 разреда, щтп пре 

заппшети рефпрму гимназијскпг система, средое пбразпваое превести у систем пбавезнпг пбразпваоа, 

кпнашнп дефинисати стандарде наставнишких кпмпетенције, спрпвпдити пбразпвнп-васпитни прпцес у складу 

са дефинисаним  стандардима ппстигнућа ушеника, пбразпвних устанпва, пбезбедити  знашајнију материјалну 

ппдрщку ушеницима из спцијалнп угрпжених ппрпдица, адекватна пппдрщка ушеницима са ппсебним 

пптребама, деци из маргинализпваних група, стипендираое талентпваних и пбезбеђиваое услпва за 

ппвратак младих струшоака из света.Укпликп бисмп пвим и слишним мерама успели да спрешимп  даљи 

„пдлив мпзгпва“, сигурна сам да бисмп једну велику кприст већ пстварили.  Не смемп да губимп из вида да  

демпграфске слике у нащпј земљи  нису пхрабрујуће. За ппшетак пвп су пснпвни кпраци кпји  мпрају ппстати 

сущтина система пбразпваоа, али не  самп крпз закпнски пквир и разне правилнике, већ кап свакпдневна 

пракса друщтва кпје је стабилнп, и кпје се такмиши пре свега самп са спбпм, за свпје дпбрп.  Сппљни 

ппдстицаји су  и ппжељни и  неппхпдни али самп пнда када  смп преппзнали и дефинисали  свпју мисију и 

визију.У супрптнпм, шини нам се да нам некп нещтп намеће, а с пбзирпм да на пвим прпстприма тп није 

ппжељнп, пнда нам не пстаје нищта другп негп да сами преппзнамп наще пптребе, и ценећи свпје пдлуке 

кренемп да их реализујемп. Нещтп мпрамп и да хпћемп! 

Какп ппбпљшати материјални статус заппслених у прпсвети? 

Ппбпљщаое материјалнпг статуса заппслених је вешна тема нащег пбразпвнпг система. У тпм смислу 
би требалп щтп пре направити Правилник п напредпваоу наставника. Знашајан брпј мпјих кплега је вепма 
прпфесипналан, струшан, разуме систем и жели да га лишним ангажпваоем унапређује. Али јпщ увек 
недпстаје сегмент кпји ће таквим наставницима дати нпву димензију у оихпвпј каријери, птвприти врата 
друщтвенпг угледа, и кап такве прпмпвисати у нпву меру вреднпсти наставнишке струке. Материјална 
надпкнада кпја би с тим у вези уследила, кап щтп сам рекла раније не би била трпщак из бучета, већ прихпд 
кпји би се вратип крпз вреднпсти ствпрене на тржищту рпба,  идеја и капитала, крпз знаоа и вещтине нащих 
ушеника, а касније раднп ангажпваних људи. Пвп друщтвп мпра кпнашнп да усппстави вреднпсни систем у 



кпме су пре свега пбразпваое,  мпрални кредибилитет, рад и струшнпст, темељ друщтвенпг угледа. Све псталп 
је забава и дпкплица кпја се скупп плаћа. Време је да ппшнемп и да зарађујемп! 

 

Здравствена заштита шкплске деце 

Прим. др Мирјана Радовановић, специјалиста педијатрије и специјалиста за јавно здравље   
 – шлан ГрО СДП Бепграда и шлан градскпг Одбпра за здравствп 

У свим еврппским земљама, кап и 
кпд нас, кпришћеое здравствене заштите пд 
стране шкплске деце расте са оихпвим 
узрастпм и тп у кприст превентивних 
здравствених услуга. Пбјащоеое је у већим 
пптребама адплесцената за саветпдавним 
услугама ради ппмпћи у рещаваоу прпблема 
узрпкпваних психпфизиплпщким 
пспбенпстима развпјнпг дпба у кпме се 
налазе. Псим тпга, деца и млади щкплскпг 
узраста су ппсебнп вулнерабилна на 
делпваое фактпра спцијалнп-тпксишне 
средине у кпјпј данас пдрастају, а кпји кпд 
оих директнп узрпкују ппремећаје 
вреднпсних ставпва и ппнащаоа, емптивне 
прпблеме и усвајаое ппнащаоа ризишних пп здравље (избегаваое и/или напущтаое щкпле, физишка 
неактивнпст, касни пдласци на спаваое, агресивнпст, сампдеструктивнпст, злпупптреба психпактивних 
супстанци, преураоени и/или незащтићени сексуални пднпси, излпженпст и/или ушествпваое у насиљу, 
девијантнп сексуалнп ппнащаое са исппљаваоем насиља према женама...). Ризишна ппнащаоа щкплске 
деце свпјим неппсредним, пдлпженим и удаљеним ппследицама дппринпсе нарущаваоу квалитета живпта, 
пбпљеваоу и превременпм умираоу какп младе, такп и адултне пппулације и имају негативан екпнпмски 
утицај на ппјединца, ппрпдицу и заједницу.  

          Збпг тпга су и савремена нашела јавнп-здравственпг приступа у превенцији пбпљеваоа управп 
усмеренпст интервентних акција на здравље заједнице и изграђиваое партнерстава у заједници, ради 
идетификпваоа снага и кприщћеоа најппвпљнијих сплуција за рещаваое прпблема. Превенција је усмерена 
ка срединским системским стратегијама, закпнпдавству, акцији за делпваое на фактпре ризика пд саме 
оихпве ппјаве. Тимски рад „на сампм извприщту  реке“ пмпгућава изградоу сигурнпг прелаза за щкплску 
децу и пбезбеђује да пна не буду гурнута у реку. Кплективна акција на пснпву инфпрмисанпг приступа 
заснпванпг на дпказима, ппдразумева и пдгпвпрнпст свих важних партнера, загпвараое за здравље и 
пснаживаое целе заједнице (деце и младих, ппрпдица, пдраслих пспба пба ппла). Превентивне стратегије и 
стандарди мпрају бити прилагпђени етнишким и културалним пкплнпстима, какп би се пбезбедила оихпва 
имплементација у разлишитим пкружеоима, кап и да буду уграђене у рад здравствених радника на свим 
нивпима здравственпг система, нарпшитп у устанпвама примарне здравствене защтите. 

          Педијатри и педијатријске медицинске сестре,  мпрају укљушити у рутинску радну праксу и анмнезу п 
ппјединим спцијалним фактприма кпји директнп утишу на здравље и дпбрпбит щкплске деце, а у циљу  
смаоеоа/елиминисаоа фактпра ризика и јашаоа прптективних фактпра, пднпснп, ппбпљщаоа стратегије 
јавнп-здравствене и спцијалне пплитике.  Рутинска питаоа фпкусирана на специфишна спцијална ппдрушја (с 
ким дете живи, етнишкп ппреклп/екпнпмски и едукативни статус/легални или имиграципни статус ппрпдице, 
здравље дпма/щкпле/пкружеоа, лишна сигурнпст у кући/пкружеоу, време кпје дете прпвпди пред ТВ-
пм/Интернетпм или у кпнструктивним ванщкплским активнпстима, приступашнпст здравствене защтите, 
защтита менталнпг здравља, излпженпст насиљу...) пмпгућиће  увид у ппвезанпст спцијалних услпва, 
пппулаципне динамике и пбпљеваоа, щтп ппмаже креираоу пригпдних превентивних  интервенција,  
фпкусираних  на базишним пптребама и фактприма кпји утишу на здравље. 

             Интегрални деп прпфесипналне улпге и дужнпсти педијатара је едукација щкплске деце: 
правпвременп и адекватнп  инфпрмисаое, ппмпћ у фпрмираоу ппзитивних ставпва према здрављу и 



пвладаваоу вещтинама/кпрацима за ппзитивне прпмене. Тп дппринпси усвајаоу фпрми ппзитивних  
ппнащаоа кпд щкплске деце, кпја им пмпгућавају да  кпнтрплищу прпблеме свакпдневнпг живпта, да живе са 
оима и да сама стварају ппзитивне прпмене. Такпђе, педијатри имају знашајну улпгу у едукацији рпдитеља: 
преппзнаваое ефеката тпксишних фактпра спцијалне средине и медија на правилан развпј и здравље деце, 
пвладаваое  принципима адекватнпг рпдитељства, креираое  веће птвпренпсти ппрпдица за прпблеме деце, 
инфпрмисанпст п практишним стратегијама кпје ће пренети свпјпј деци п нашинима избегаваоа и/или 
елиминисаоа пдређених фактпра ризика. 

          Преппзнаваое да ппрпдишне, прпсветне, духпвне, екпнпмске, срединске  и пплитишке снаге делују 
ппвпљнп или неппвпљнп, али увек знашајнп, на здравље и функципнисаое деце и младих, пдређују и 
перспективу  да се фпкус педијатара пренесе са једнпг детета на сву децу у пкружеоу, пптребу за синтезпм  
здравствене праксе и јавнп-здравствених принципа усмерених на пбезбеђиваое здравствене защтите и 
прпмпцију здравља за сву щкплску  децу у кпнтексту ппрпдице, щкпле и заједнице. Неппхпднп је и 
ангажпваое педијатара на кприщћеоу ресурса заједнице у сарадои са другим прпфесипналцима, 
институцијама и рпдитељима, за ппстизаое пптималне приступашнпсти, целисхпднпсти, квалитета 
здравствених услуга за сву щкплску децу и загпвараое за пне кпји имају лпщу приступашнпст здравственим 
услугама (спцијални, гепграфски, екпнпмски услпви или ппсебне здравствене пптребе). Улпга педијатара је 
незамеоива у креираоу дела курикулума щкплских и ванщкплских активнпсти за ушенике, у сарадои са 
аспцијацијама рпдитеља и прпсветних радника, кап и са  медијима. Ангажпваоем на сензибилизацији свести 
заједнице да сва деца заслужују да буду сигурна, снажна и срећна, педијатри су и  ван свпјих прдинација 
заступници деце- оихпвпг здравља, права и слпбпда.  

          Активнпсти педијатријске службе на пшуваоу и унапређеоу здравља щкплске деце мпрају бити 
адекватнп преппзнате у дпмену јавне и здравствене пплитике: адекватна едукација прпфесипналаца, 
преппзнаваое пптребнпг дела раднпг времена за пдређене превентивне активнпсти, преппзнаваое 
пдређених превентивних здравствених услуга и оихпве цене пд стране Фпнда за здравственп псигураое (на 
пр. саветпдавни  рад са щкплскпм децпм кпја су жртве партнерскпг и/или ппрпдишнпг насиља), увпђеое 
пптребних  прптпкпла радних прпцедура и адекватне евиденције п предузетим кпрацима, ппвећаое 
приступашнпсти превентивних здравствених услуга свпј щкплскпј деци и оихпвим рпдитељима. У јавну 
дискусију приликпм дпнпщеоа закпна и прпписа у дпмену здравствене, прпсветне и јавне пплитике, а кпји се 
пднпсе на здравље и дпбрпбит деце и младих щкплскпг узраста, требалп би укљушити щкплске лекаре и 
педијатријске медицинске сестаре,  да свпјим искуствима из праксе дппринесу ефективнпм сусретаоу 
пптреба пве пппулаципне групе. 

  

Увпђеое здравственпг  васпитаоа у шкпле 

др Снежана Ракић, председник Одбпра за здравствп ГрО СДП Бепграда 
 

Одавнп је ппзнатп да је превенција нарпчитп када је здравствп у 

питаоу најцелисхпднији пут за заштиту пд разних врста бплести. 

Мпжемп кпнстатпвати  да је дпбра превенција ппла здравља.  

Нажалпст данас смп свесни  да у нащпј земљи ппстпји 

недпвпљна здравствена прпсвећенпст на свим нивпима.Укпликп је 

та здравствена прпсвећенпст неадекватна сигурнп је да  неће бити 

ни адекватне превенције щтп ће резултпвати ппвећаоем брпја 

пбплелих пд разних бплести. 

У пквиру пснпвних и средјих щкпла данас не ппстпје 

никакви прпграми кпји би се пднпсили на едукацију младих у 

смислу здравпг нашина зжвпта, развијаоа  здравих навика, п нашину 

исхране  щтп би знатнп утицалп на ппбпљщаое кваилтета живпта  младих. Данас ни младја  а ни старија 

пппулација нема дпвпљнп развијену свест п пптреби и кпнтрпле сппственпг  здравља щтп је директнп 

прпппрципналнп степену квалитета живпта. 



У пквиру здравственпг система Србије не ппстпје гптпвп никакви прпграми кпји су ппсвећени 

ппкретаоу здравственпг васпитаоа у щкплама. Псим система здравственпг васпитаоа пд непбишнп велике  

важнпсти би билп увпдјеое редпвних систематских прегледа за децу и пмладину тамп где пни не ппстпје  или 

нису  заживели. 

Када се п гпвпри п здравственпј  едукацији младих у пснпвним и средоим щкплама врлп је важнп  

да се кпд пве пппулације ствпри свест п редпвним здравественим кпнтрплама минимум једнпм гпдищое. Пна  

би пбухватала: кпнтрплу пснпвних лабпратпријских  анализа те  систематски физикални преглед  кап и прегелд 

стпматплпга.Тиме би се кпд малдих развила свест п пптреби систематских здравствених прегледа у циљу 

превенције настанка бплести. 

Крпз разне едукативне прпграме младе би требалп уппзнати са свим щтетним пплседицама узимаоа 

алкпхпла, пущеоа кап и пппјних дрпга . 

У пквиру здравственпг пбразпваоа требалп би  младе  уппзанти  са  пснпвним пбпљеоима кап  те  

какп се ппнащати у смислу оихпве превенције.Унутар сампг пбразпваоа требалп би прганизпвати курсеве 

прве ппмпћи  такп да буду сппспбни да пруже неппхпдну ппмпћ унесрећенима на лицу места. 

Ппсебну пажоу треба ппсветити едукацији адплесцената у смислу сексуалнпг 

пбразпваоа.Сексуалнп пбразпваое кап прпграм нигде није заживелп такп да млади п првим сексуалним 

искуствима те сексуалним навикама и  метпдима кпнтрацепције искљушивп сазнају једни пд других.Сексуалнп 

васпитаое би требалп да буде нека врста избпрнпг предмета .Тиме би се знашајнп развила свест младих п 

пптребама кпнтрацепције те смаоип прпценат сексуалнп пренпсивих бплести. 

Сам здравствени систем Републике Србије  требап би да пвакве прпграме едукације уврсти кап 

пбавезне на свим пбразпвним нивпима  те да   направи ппсебне  прпјекте  ради имплементације истих. Свакп 

друщтвп треба да ради на прпмпцији здравља ппјединца и управп су пвакви прпграми знашајни. Сви такви 

прпграми би треблп да се развијају мултидисциплинарнп уз ушесће струцоака из разних пбласти медицине и 

стпматплпгије. 

 

О инклузивнпм пбразпваоу 

Нада Вукпвић, председник Пдбпра за пбразпваое ГрП СДП Бепграда 

Ппд инклузивним пбразпваоем ппдразумевамп пбразпвни систем кпји је птвпрен за сву децу, 
дакле и за пну кпја су, збпг свпг маргинализпванпг друштвенпг пплпжаја или искључена из система 
пбразпваоа или им тај систем не пружа адекватну ппдршку кап штп су: 
деца са сметоама у развпју, деца кпја припадају различитим 
наципналним маоинама (пре свега рпмска деца), избегла и 
расељена деца, деца без рпдитељскпг стараоа и деца из 
спцијалнп угрпжених ппрпдица.   Оихпвп  укљушиваое треба да 
им пмпгући  да буду деп щкплске заједнице и да се  крпз слпжен 
прпцес пбразпваоа припреме за касније равнпправнп ушещће у 
живпту заједнице.  Правп на пбразпваое, без дискриминације пп 
билп кпм пснпву  ппдупиру брпјна дпкумента  -  међунарпдна  
(Кпнвенције УН п људским правима и п правима детета ,  захтева 
Декларција п пбразпваоу за све , Дакарске декларација, 
дпкумент Пбразпваое за све),  кап  и  Закпн п пснпвама система 
пбразпваоа и васпитаоа Републике Србије. 
                  Нащ Закпн п пснпвама система пбразпваоа и васпитаоа садржи елементе – ппщте принципе и 
предлпге рещеоа - кпји треба да пбезбеде већу птвпренпсти и праведнпст пбразпваоа и ефикасније 
укљушиваое маргинализпваних и спцијалнп раоивих група у свим нивпима пбразпвнпг система. 
                Да би ппщти принципи и предлпжена рещеоа дали видљиве ефекте, пптребна је темељна припрема, 
кпја је кпд нас изпстала: 
               Деца са разлишитим пбразпвним пптребама захтевају ппсебнп припремљене приступе щкпли - рампе, 
лифтпве, стазе кпје пмпгућавају безбедније и слпбпдније кретаое  деци са  пщтећеним видпм, пбезбедјен 
превпз пд куће дп щкпле впзилима у кпја  лакп мпгу да удју и деца са  мптпришким сметоама,  пбезбедјену 



пратоу; пптребнп је  да се уреде тпалети, да се набави пдгпварајући намещтај, да се из щкплскпг  двприщта 
уклпне препреке кпје мпгу да у већпј мери пгранише кретаоуе неких група деце. 
Укљушиваое деце са ппсебним пбразпвним пптребама у систем редпвних щкпла захтева да се пбезбеде 
ушила и  ппрема за наставу кпја ће пмпгућити праћеое наставнпг прпцеса. Треба пбезбедити учбенике, радне 
листпве, рашунаре са пдгпварајућпм кпнфигурацијпм, на пример. 
                 Ппсебнп је питаое кпликп су нащи  прпсветни радници припремљени за рад са децпм кпја су дп 
скпра била упућивана у специјалне щкпле. На кпјим факултетима  на кпјима се щкплују  пптенцијални 
прпсветни радници ппстпје катедре кпје би их упутиле у нашине рада са децпм разлишитих пбразпвних 
пптреба? Прпмене курикулума ушитељских и других тзв. наставнишких факултета пбавезан су деп припрема за 
увпђеое инклузивнпг пбразпваоа.  Истини за впљу, дпнпсипци пдлука у нащем пбразпваоу прганизпвали су  
упши имплементације пбуку у фпрми семинара за струшне сараднике  и  представнике наставнишких већа. И 
истини за впљу,  семинар је трајап два дана.  Свпјевременп је ппстпјала идеја да тзв. специјалне щкпле 
(према статистишким ппдацима у Србији има 250 щкпла за пснпвнп и 44 за средое   пбразпваое ушеника са 
сметоама у развпју) буду  нека врста центара за пбуку наставника за рад са децпм са ппсебним пбразпвним 
пптребама. Да ли се пд те идеје пдусталп? 
                И није самп прпмена курикулума  важна када су наставници у питаоу. Не такп давнп, пбјављени су 
резултати једнпг истраживаоа кпје се, кпликп се сећам, бавилп ставпвима према укљушиваоу деце са 
тещкпћама у развпју у редпвне щкпле и кпје је ппказалп медју наставницима  ппстпје  јаке негативне 
предрасуде  према тпј идеји. Такав став  мпже да се тумаши  кап ппследица  недпстатка инфпрмација, 
анксипзнпсти кпју тај недпстатак изазива и птппра  ппслу за кпји нису  припремљени. Затп је наставницима 
пптребна кпнтинуирана ппдрщка какп би  инклузија имала жељене ефекте. Оу је пптребнп пбезбедити и 
рпдитељима, кпји треба да буду  активни у фпрмулисаоу индивидуалних пбразпвних планпва, кап и 
ушеницима кпји треба да науше да ће делећи щкплски сегмент свпг живпта са разлишитима пд себе и оихпвим 
прихватаоем ппстати кпмплетнији и бпљи људи. 
               У  земљама кпје су мнпгп бпгатије пд наще, када је у питаоу инклузивнп пбразпваое, ппставља се 
питаое: Кпликп тп кпщта?  Управп припреме – кадрпва,  заједнице, пбјеката, ппреме,  наставних средстава- 
захтевају дпста  нпвца. Дпнпсипци  пдлука у нащем пбразпваоу су највећу пдгпвпрнпст  свалили на плећа 
щкплама, пдредивщи  да “устанпва пбезбедјује птклаоаое физишких и кпмуникацијских препрека”. Да ли су 
дали и упутствп п нашину на кпји  једна щкпла или вртић тп мпже да пбезбеди – из кпјих фпндпва, за ппшетак?  
Шта се ппдразумева ппд “кпмуникацијским препрекама”? Да ли је и у пвпм слушају  изпстала студија 
извпдљивпсти, важна пре увпђеоа великих и нужних прпмена?  
              Свпјевременп сам имала задпвпљствп да ппсетим  щкплу у Грацу - Пдилиум Институт, у кпјпј је мпдел 
инклузивнпг пбразпваоа бип примеоиван низ гпдина и кпја је важила за щкплу за кпју ппстпји највеће 
интереспваое рпдитеља. У прпстранпј ушипници  је шаспве ппхађалп двадесетак  десетпгпдищоака.  На шасу 
математике највећи брпј оих је радип задатке са свпјпм ушитељицпм. У једнпм углу, слепа девпјшица је  
имала шас математике са свпјим ушитељем; дијагпналнп пд ое, свпје задатке је на свпј нашин са свпјим 
ушитељем радила девпјшица са Даунпвим синдрпмпм, а малп даље пд ое на  рашунару кпји је бип ппстављен 
на ппсебнп ппстпље ппред кплица, математикпм се бавила девпјшица пбплела пд церебралне парализе кпјпј 
је ппмагала ушитељица. Када је звпнилп за крај шаса, сва деца су међуспбнп кпмуницирала, ппмажући  једни 
другима да се припреме за шас ликпвне уметнпсти кпји је следип. А на тпм шасу, ппдељени у групе пд  пп 4-5  
шланпва, вајали су, бпјили, сецкали, лепили, једни ппред других, без разлике, не примећујући разлике, 
укљушени, пбухваћени… 

 
 

 
Став 

Психпспцијални аспекти  интерактивнпг пднпса сампхранпг 
рпдитеља и друштвене заједнице 

 

Др Светлана Банпвић, шлан  ГрП СДП Бепграда и шлан Пдбпра за здравствп  

Максималан и  несебичан ангажман  рпдитеља у пдрастаоу и васпитаоу детета  има велики и непрпцеоив 

значај за дететпву личнпст и будућнпст.Улпга рпдитеља је вепма кпмплексна  и пзбиљна.Сампхрани 

рпдитељ се збпг свих свпјих пдгпвпрних дужнпсти налази у специфичнпј живптнпј  ситуацији, збпг чега је 

дпбрпдпшла пптппра не самп неппсреднпг пкружеоа већ и друштвене заједнице.    



У свакпдневнпм битисаоу, неппхпднп је изнаћи мпгућнпсти и рещеоа 

кпја су пд круцијалне важнпсти за садащопст и будућнпст детета,оегпв 

правилан психпфизишки развпј и васпитаое . Сампхрани рпдитељ 

налази се у пднпсу на све  захтеве рпдитељства у примарнп 

ангажпванпм пплпжају. У свакпм тренутку ,(кпликп гпд да је у 

рещаваое прпблема везаних за пдрастаое и васпитаое детета 

укљушен и други рпдитељ)сампхрани рпдитељ треба да буде психишки 

стабилан,виспкп мпралан, какп би исппљип исправне ставпве и 

ппступке у рещаваоу маоих и већих прпблема кпји су неминпвни у 

рпдитељству. 

Накпн раскида брашне заједнице мпгућа је и пшекивана  максимална ппдрщка пд стране бивщег 

брашнпг друга,неппсреднпг ппрпдишнпг пкружеоа, прпфесипналнпг пкружеоа,друщтвене заједнице.Чак и 

акп су испуоени пви услпви кпји суппртивнп делују на снагу и ентузијазам сампхранпг рпдитеља,мпра се 

пбратити пажоа на стресни ефекат развпда, специфишну емптивну раоивпст  детета (деце),сампг рпдитеља 

,кпји би требалп да се адаптирају на нпвпнасталу ситуацију и измеоене пкплнпсти живпта .Евидентне су 

ситуације  када је сампхрани рпдитељ принуђен да  сам изнађе рещеоа у вези са материјалнпм сигурнпщћу 

кпју треба да пбезбеди детету,када треба  да пствари надзпр над дететпвим 

здрављем,васпитаоем,активнпстима,а при тпме мпра да се ангажује у вези са низпм  прпфесипналних 

пбавеза , егзистенцијалних и текућих прпблема, какп би  биле пбезбеђене пснпвне материјалне и друге 

пптребе кпје налажу живптни захтеви.Идентишним изазпвима и задацима  излпжен је сампхрани рпдитељ 

кпји  није заснивап брашну заједницу и пд рпђеоа детета сампсталнп рещава све прпблеме пдважнп и храбрп 

у циљу правилнпг пдрастаоа и васпитаоа детета. 

Редпвне и ванредне пбавезе и дужнпсти, кпје се ппстављају пред сампхранпг рпдитеља у свпм 

пбиму и знашају не мпгу увек да се изнесу и  пстваре укпликп не ппстпји ппдрщка пкружеоа и друщтвене 

заједнице, кпја је усмерена ка оему лишнп ,а такпђе и према детету-  ангажпваое педагпга, 

психплпга,прпсветних радника,спцијалних радника...Неппхпднп је да се ангажују сви капацитети друщтва 

какп би ппзитивнп утицали свпјпм правилнпм и сврсисхпднпм интервенцијпм и делпваоем, у циљу 

ппбпљщаоа свих аспеката кпји мпрају бити задпвпљени у пдгајаоу детета .Идеалнп би билп пстварити  

ппдрщку ,кпја је перманентна,мултидисциплинарна и дпступна рпдитељу и детету у свакпм тренутку. 

Ппжељнп би билп ппдржати дпстпјанствп и живптну храбрпст сампхранпг рпдитеља,пружити сваку 

правпвремену и целисхпдну  ппмпћ уз  пунп разумеваое и респект ,без задрщки , без афективне хладнпће и 

незаинтереспванпсти пних кпјима је тп  прпфесипналнп  и људскп задужеое.Наилажеое на препреке у 

кпмуникацији,недпступнпст или  прплпнгираое у вези са усппстављаоем ппдржавајућег пднпса ,дпвпди 

сампхранпг рпдитеља у деградирајућу ппзицију  , уместп да му се квалитативнп пјаша ппзиција и стимулище 

сампппуздаое какп би пружип свпј максимум .Пд рпдитеља се пшекује защтитнишки, аутпритативан,а у истп 

време ппзитивистишки,весеп приступ,пун љубави и разумеваоа за дете у свакпм тренутку.Да би се пстварила 

правилна дпктрина рпдитељства пптребна је перманентна саветпдавна и едукативна ппдрщка пд стране 

струшних лица , у пднпсу на сва актуелна питаоа кпја се ппстављају пред сампхранпг рпдитеља,кпји је шестп у 

немпгућнпсти да дпнесе сам рещеое и пствари циљ, из разлпга щтп се налази и сам у пкплнпстима :кплизије 

жеља и мпгућнпсти,  недпстатка пптималнпг времена кпје би требалп да ппсвети свпм детету, јер је 

неминпвнп  да се усмери  пбезбеђиваоу стамбене и материјалне сигурнпсти и рещаваоу текућих живптних 

прпблема . 

Најшещће , кпд нас  сампхрани рпдитељ са дететпм (децпм) није  екпнпмски независтан у тпј мери 

да мпже пбезбедити све дететпве и лишне пптребе пптпунп сам  ,збпг тпга  се углавнпм прикљушује свпјпј  

фамилији, где такпђе треба изнедрити нпве заједнишке принципе живптнпг стила и адекватан  став  ближоих 

у пднпсу према детету и сампхранпм рпдитељу . У пваквпј ситуацији  мпже дпћи дп развпја ппрпдишних 

пднпса кпји  мпгу бити кпнфликтни и недефинисани у пднпсу на низ знашајних питаоа, с пбзирпм да се ради п 

специфишнпм виду ппрпдишне заједнице нпр.Какп изградити и ппставити  принципе међуспбних пднпса 

,задатака, пдгпвпрнпсти ? На  кпји нашин правилнп васпитавати дете ? У кпјпј мери га фпрсирати у смислу 

радних пбавеза ? Кпји је прави нашин ппдрщке и награде за дете? Да ли су шланпви ппрпдице благпнаклпни 



према  ставпвима и стремљеоима сампхранпг рпдитеља или му несвеснп птежавају ситуацију угрпжаваоем 

аутпритета пред дететпм?и сл.Правилнп заснпвани пднпси у вези са низпм питаоа и усклађиваое приступа, 

уз пунп пбпстранп уважаваое, увек имају за циљ пствареое стабилнпг ппрпдишнпг пкружеоа у кпме ће се 

дете псећати сигурнп,защтићенп,мпћи ће да развија свпје интелектуалне и креативне 

сппспбнпсти.Традиципнална вреднпст пствареоа слпге и мира у кући, пснпвни је предуслпв да се активирају 

сви знашајни пптенцијали и реще текући прпблеми . 

Да бисмп пмпгућили кап друщтвп у целини праву ппдрщку сампхранпм рпдитељу и свакпм детету ,кпје је 

наща будућнпст, ппред ппмпћи на екпнпмскпј пснпви, психпспцијални приступ  на свим нивпима је вепма 

знашајан. 

Предлпзи- Унапређеое статуса и ппзиције сампхранпг рпдитеља у  ппрпдици, прпфесипналнпм 

пкружеоу,друщтву  

             -Прганизпваое едукативних предаваоа у вези са свим важним питаоима кпја се ппстављају пред 

сампхранпг рпдитеља у вези са пдрастаоем и васпитаоем детета 

              -Пмпгућаваое перманентнпг саветпдавнпг рада  за  сампхранпг рпдитеља-пба рпдитеља и у пквиру 

ппрпдице ,ради негпваоа  квалитетних и ппзитивних пднпса ,уз идентификацију нашина ппдрщке кпју мпже 

да пружи друщтвена заједница 

               -Индивидуализација психплпщке ппдрщке  и прпмпвисаое мпгућих рещеоа за  актуелне прпблеме  

уз мултидисциплинарнп ангажпваое струшоака и оихпвп кпнсултативнп ппвезиваое 

               -Дпступнпст инфпрмација у вези са свим актелним питаоима,правима и дужнпстима сампхранпг 

рпдитеља 

               - Интензивирати активнпсти у вези са ппдрщкпм сампхранпм рпдитељу путем нпвих ,дпдатних 

ангажпваоа у друщтвенпм раду нпр. Саветпвалищте за сампхране рпдитеље-пба рпдитеља у вези са свим 

актуелним питаоима и прпблемима , ради унапређеоа пднпса пба рпдитеља  у циљу  дпбрпбити детета 

    

 


